
ÚPSVaR Partizánske informuje: 

  

Zmeny v oblasti  peňažných príspevkov na kompenzáciu  ťažkého 

zdravotného postihnutia. 
 
Od 1.7.2018 priniesla nová právna úprava zákona č. 447/2008 Z.z. o peňažných príspevkoch 
na kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia do praxe niekoľko významných zmien. Na 
účely informovania širšej verejnosti možno zmeny začleniť do nasledovných okruhov :  

 
Parkovací preukaz – Rozširuje sa okruh osôb, ktoré môžu vlastniť parkovací preukaz. Nárok 
na parkovací preukaz vzniká aj fyzickým osobám s ŤZP, ktoré sú podľa komplexného 
posudku odkázané na individuálnu prepravu osobným motorovým vozidlom, ale aj osobám, 
ktorých zdravotné postihnutie je uvedené v prílohe č. 18 zákona.  
 
Peňažný príspevok na osobnú asistenciu – mení sa výška odmeny osobnému asistentovi za 
odpracovanú hodinu osobnej asistencie. Sadzba na jednu hodinu osobnej asistencie je 
podľa novej úpravy 3,82 eura /predtým 2,78 eura/, pričom táto suma už nie je závislá od  
výšky životného minima. Osobnú asistenciu nie je možné podmieňovať druhom, stupňom 
alebo závažnosťou zdravotného postihnutia. Uvedená forma kompenzácie ťažkého zdravotného 
postihnutia môže byť poskytovaná aj dieťaťu so zdravotným postihnutím, u ktorého sú 
vykonávané opatrenia alebo mu je poskytovaná starostlivosť v zariadení sociálnoprávnej 
ochrany detí a sociálnej kurately a tiež ťažko zdravotne postihnutému rodičovi pri úkonoch 
starostlivosti o dieťa do troch rokov veku, ktoré z dôvodu svojho ťažkého 
zdravotného postihnutia nie je schopný sám zvládnuť. Boli upravené aj podmienky 
pri predkladaní zmluvy o výkone osobnej asistencie, dodatkov k zmluvám a výkazu o počte 
hodín vykonanej osobnej asistencie. Zmluva o výkone osobnej asistencie zaniká, ak nebol 
počas šiestich po sebe nasledujúcich kalendárnych mesiacov predložený výkaz o počte hodín 
vykonanej osobnej asistencie. Rozširujú sa aj kompetencie a možnosti úradov pri 
zabezpečovaní kontroly kvality a rozsahu poskytovanej asistencie. Týka sa to predovšetkým 
povinnosti fyzických osôb s ťažkým zdravotným postihnutím a osobných asistentov v oblasti  
poskytovania súčinnosti úradu, a to najmä pri poskytovaní informácii o období vykonávania 
osobnej asistencie. Tieto osoby sú taktiež povinné umožniť výkon kontroly v prostredí, 
v ktorom sa osobná asistencia vykonáva. 
Príspevok na osobnú asistenciu už nebude krátený v závislosti od príjmu poberateľa. 
Nadobudnutím účinnosti tohto zákona už môže mať poberateľ príspevku príjem vyšší ako 4-
násobok sumy životného minima. 
 
Pri jednorazových peňažných príspevkoch, medzi ktoré patrí peňažný príspevok na 
kúpu pomôcky, na výcvik používania pomôcky, na úpravu pomôcky, opravu 
pomôcky, na kúpu zdvíhacieho zariadenia, kúpu osobného motorového vozidla, 
úpravu osobného motorového vozidla, na úpravu bytu, úpravu rodinného domu a 
úpravu garáže, v dedičskom konaní už úrad nebude požadovať vrátenie pomernej časti 
poskytnutých príspevkov v prípade, že poberateľ príspevku zomrie.  

 
Peňažný príspevok na opatrovanie – V tomto prípade sa zmena týka predovšetkým výšky 
príspevku. Prostredníctvom nového nariadenia vlády sa  upravili  sumy príspevku, ktoré sú 
určené pevnou sumou rovnako pre opatrujúce fyzické osoby v  produktívnom veku, ako aj 
pre osoby poberajúce dôchodkovú dávku. Peňažný príspevok na opatrovanie je 
mesačne 369,36 eura pri opatrovaní jednej FO s ŤZP a mesačne 492,34 eura pri 
opatrovaní dvoch alebo viacerých FO s  ŤZP.  Ak FO, ktorá opatruje FO s ŤZP, 



poberá starobný dôchodok, predčasný starobný dôchodok, invalidný dôchodok z dôvodu 
poklesu schopnosti vykonávať zárobkovú činnosť o viac ako 70 %, výsluhový dôchodok 
alebo invalidný výsluhový dôchodok, peňažný príspevok na opatrovanie je mesačne  
184,71 eura pri opatrovaní jednej FO s ŤZP, 246,20 eura pri opatrovaní dvoch alebo 
viacerých FO s ŤZP. Pevná výška peňažného príspevku na opatrovanie sa mení 
v závislosti od toho, či sa opatrovanej fyzickej osobe poskytuje ambulantná forma 
sociálnej služby v rozsahu viac ako 20 hodín týždenne. K zmene došlo aj v 
prípade, ak je príjem FO s  ŤZP vyšší ako dvojnásobok /doteraz bol 1,7 násobok/ 
sumy životného minima, čo toho času zodpovedá sume 4 1 0 ,1 4  e u r a  pre jednu 
plnoletú F O , výška peňažného príspevku na opatrovanie sa zníži o sumu 
prevyšujúcu tento príjem; ak je F O  s  Ť Z P  nezaopatrené dieťa, peňažný 
príspevok na opatrovanie sa zníži o sumu, ktorou príjem F O  s  Ť Z P  
prevyšuje trojnásobok sumy životného minima pre jednu plnoletú fyzickú 
osobu, čo v súčasnosti zodpovedá sume 615,21 eura. Pozitívne vnímame aj 
zvýšenie príspevku o 100 eur /z predchádzajúcej sumy 49,80 eur/ mesačne, 
ak je FO s ŤZP jedno alebo viacero nezaopatrených detí a FO nemá v čase 
opatrovania príjem zo zamestnania alebo nepoberá dávky dôchodkového 
poistenia, dávky výsluhového zabezpečenia alebo dôchodky starobného 
dôchodkového sporenia. Výška peňažného príspevku na opatrovanie sa aj 
naďalej znižuje o zvýšenie dôchodku pre bezvládnosť, ktorú poberá FO s 
ŤZP.  
Výška peňažného príspevku na opatrovanie sa zníži pomernou časťou za dni, počas ktorých 
bola FO s ŤZP v zdravotníckom zariadení ústavnej zdravotnej starostlivosti dlhšie ako 30 
dní. Výška peňažného príspevku na opatrovanie sa nezníži za dni, počas ktorých bola FO 
sprievodcom FO s ŤZP v zdravotníckom zariadení ústavnej zdravotnej starostlivosti. 

 
Ak FO s ŤZP zomrie, peňažný príspevok na opatrovanie sa poskytne za celý kalendárny 
mesiac, v ktorom táto osoba zomrela a za kalendárny mesiac, ktorý nasleduje po 
kalendárnom mesiaci, v ktorom táto fyzická osoba zomrela. 
Nebude sa krátiť peňažný príspevok na opatrovanie rodičom, ktorých dieťa navštevuje 
školu, a to ani v prípade, ak je to viac ako 20 hodín týždenne.  

 
Fyzická osoba s ťažkým zdravotným postihnutím je odkázaná na kompenzáciu zvýšených 

výdavkov súvisiacich so zabezpečením prevádzky osobného motorového vozidla, ak je 
odkázaná na individuálnu prepravu osobným motorovým vozidlom a využíva ho na 
pracovné, vzdelávacie, rodinné alebo na občianske aktivity, alebo je fyzickou osobou 
s ťažkým zdravotným postihnutím zaradenou do chronického dialyzačného programu 
alebo do transplantačného programu alebo ktorej sa poskytuje akútna onkologická 
liečba a pri hematoonkologickom ochorení aj udržiavacia liečba. 
 
Z vyššie uvedeného vyplýva, že najnovšia novela zákona č. 447/2008 Z. z. o peňažných 
príspevkoch na kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov priniesla viacero zmien, ktoré sú zamestnanci príslušných odborov 
sociálnych vecí a rodiny povinní uvádzať do praxe ihneď, prípadne v lehotách 
stanovených týmto zákonom. V prípade akýchkoľvek nejasností a otázok treba osobne 
navštíviť úrad PSVaR Partizánske a pracovisko Bánovce nad Bebravou, kde bude každému 
klientovi poskytnuté odborné poradenstvo. Za účelom uplatnenia zvýšenia súm 
predmetných opakovaných peňažných príspevkov nemusia ich súčasní poberatelia 
navštíviť úrad. O zmene výšky peňažných príspevkov na kompenzáciu podľa príslušnej 
novely zákona úrad rozhodne do 30.9.2018.  


